NORWEGIAN

LD STØTTE FOR LÆRERE VERDEN OVER

Det er anslått at opptil 15% av en hvilken som helst befolkning har LD (Learning Differently/Lærer Forskjellig) personer som finner det vanskelig å lykkes i et konvensjonelt klasserom.  Derfor er det trolig at alle lærere fra barnehage til høyere utdanning, har LD elever i sine klasserom.

Følgende forslag og veiledning er satt sammen for å støtte lærere i sitt arbeid for å utdanne disse individene mer effektivt.  De stammer fra arbeid gjort av eksperter innenfor LD verden over, de er til fordel for alle elever, ikke bare de med LD.

GENERELLE BETRAKTNINGER

Lærere er oppfordret til å revurdere sine oppfatninger av hva som er ”rettferdig”.  ”Rettferdig” betyr ikke at hver elev får samme behandling, men heller at hver elev får det han eller hun trenger.  LD er en nevrologisk lidelse utenfor vedkommendes kontroll.  Denne eleven er mer normal enn annerledes, og annerledes betyr ikke mangelfull.  LD finnes i forskjellige grader, mild, moderat og alvorlig.  LD kan være uoppdaget så sent som i ungdomsskolen, på universitet eller aldri bli oppdaget.
Jo yngre barn er når LD blir diagnostisert, jo bedre er sjansen for å lykkes med mulige hjelpetiltak.  Med en eldre elev må man fokusere på evnen til å mestre vanskeligheter og bygging av egenferdigheter.

Det finnes forskjellige typer av intelligens og forskjellig lærestil.  Vanligvis er det elever som behersker språk, logikk og matematiske fag som klarer seg best på skolen.  Likevel er andre typer intelligens som for eksempel musikalitet, miljø, ånd, motorikk, mellommenneskelighet og romforstålese, også verdifulle og tilfører mye til kunnskap og livsglede.  Disse typene intelligens bør anerkjennes og dyrkes.
Læring er best når man kombinerer hørsel, syn, berøring og bevegelse; multi-sensoriske læring.  De fleste elevene husker 10 % av det de leser, 20 % av det de hører, 30 % av det de ser, 50 % av det de ser og hører, 70 % av det de sier og 90 % av det de sier og gjør.  En kumulativ, høystrukturert, sekvensiell tilnærmingsmåte med bruk av multi-sensoriske materiell og software er det som trengs.

Det er viktig å huske at LD elever bruker opptil 10 ganger lenger tid på å lære og blir fortere lei.  De må jobbe hardere og det kan være utmattende.  Vær obs på at tempoet i et normalt klasserom sannsynligvis er for høyt fordi det trengs mer tid for LD elever til å bearbeide språk.  Vær bevisst på å ikke snakke for fort.
Påse at eleven føler seg trygg og sikker i ditt klasserom og i din nærhet.  Husk at alle elever, også de med LD, har gode og dårlige dager. Manglende prestasjonsstabilitet er en del av problemet og det resulterer i frustrasjon hos eleven.
Vær forberedt på å lære av foreldrene.  Engasjer dem, involver dem og arbeide nært med dem. Dere trenger hverandres støtte.  Hyppig kontakt bør forekomme; daglig kontakt, ukentlig eller månedlig avhengig av behov.  Benytt det som fungerer best – hjem/skole meldingsbok, ansikt-til-ansikt møter, telefon eller epost.  
Sørg for at opplysninger om eleven bringes videre når eleven flytter fra klassen, skolen eller landet. 
Ikke regn med at dette skjer automatisk.
Fortsett med din egen utdannelse.  Hent støtte for deg selv ved å trekke inn kollegers ekspertise og ved å erkjenne det du ikke kan.

FORESLÅTTE METODER
Oppmuntre elevene til å være bevisste på og vurdere sine lesemetoder. Lesemetoder som for eksempel å ta notater og tidsplanlegging må aktivt læres.
LD elever trenger mye struktur.  Lister over daglige rutiner og forventet oppførsel kan være til stor hjelp.  Gi beskjed i god tid når forandringer skjer i tidsskjema, lærer eller oppgave.
LD elever kan muligens ha vanskeligheter med å holde orden i sakene sine, kle på seg, husk gymtøy, se etter glemte gjenstander, pakke skolesekken eller tilrettelegge saker til hjemmelekser.  Læreren kan jobbe sammen med eleven og foreldrene for å finne på måter å organisere på; lister, tidsskjemaer og fargekodete permer.
LD elever trenger ofte å lære hvordan de kan stille spørsmål.  Alle elever, og særlig de med LD, må føle seg komfortable med å søke hjelp.
Bryt ned undervisningen i små, sekvensielle oppgave.  Gi spesifikke eksempler.
Bruk mye visuelle hjelpemidler som overheadfremviser, filmer, videoer, lysbilder, tavle, PC, grafisk fremstillinger, diagrammer, grafer, understrekning med farger eller streker, piler og bilder for å illustrere alle fag, inkludert språklæring.
Repeter,repeter,repeter – både gammelt og nytt materiell, på forskjellige måter og med nye innfallsvinkler.
Gi den struktur og støtte eleven har behov for, ikke det som er tradisjonelt tilstrekkelig for aldersgruppen eller faget.
Ikke forvent at eleven kan lytte og gjør noe samtidig.  For eksempel å ta notater kan være meget vanskelig for noen.
Rett oppgaver positivt – marker det som er bra.  Rett for innhold - ikke for utseende.

Tillat bruk av læringshjelpemidler slik som båndopptaker, stavesjekk, ordbok, laptops, stemme aktivert software, tekstlesere og kalkulator.  Begynn å lære bort tastatur teknikk og tekstbehandling allerede i barneskolen.
I enhver situasjon unngå sarkasme, negativ kritikk eller å henlede medelevers oppmerksomhet på elevens avvikende behov.  Vær klar over at LD elevene påvirkes best når de oppmuntres og når positive prestasjoner blir lagt merke til.
Friminuttet skal ikke brukes til å fullføre skolearbeid.
Legg merke til og påtal når eleven oppfører seg bra og belønn denne oppførselen.
Veldig viktig finn muligheter til å rose elevene og bygge opp deres selvfølelse.
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