SWEDISH

STÖD FÖR LÄRARE I UNDERVISNINGEN AV ELEVER MED INLÄRNINGSPROBLEM

Uppskattningsvis har upp till 15 % av ett lands befolkning inlärningsproblem som medför problem att följa undervisningen i konventionella klassrum. Detta medför att alla lärare, från förskola till och med högskola, har elever med inlärningsproblem i klassrummen.

Följande förslag och metoder har sammanställts för att stödja lärare i deras ambition att utbilda dessa individer mer effektivt. Arbetet härrör från expertis på inlärningsområdet från hela världen, och kommer att vara alla elever till goda, inte bara de med inlärningssvårigheter. Källorna till denna rapport är bifogade.

GENERELLA HÄNSYN

Lärare uppmanas att tänka efter vad som är ”rättvist”. ”Rättvist” betyder inte att varje elev får undervisning samma sätt, utan att varje elev får den undervisning han eller hon behöver. Inlärningsproblem är en neurologisk egenskap utanför individens personliga kontroll. Eleven med inlärningssvårigheter är mer normal än annorlunda, och annorlunda betyder inte defekt.  Det finns grader av inlärningssvårigheter, mild, moderat och allvarlig. Den kan vara odiagnostiserad upp till gymnasie- och universitetsnivå eller kanske överhuvudtaget inte alls.

Desto yngre barnet är vid diagnosen desto större möjlighet till avhjälp. När eleven är äldre gäller det mer att finna strategier och metoder för att minska svårigheterna och till självhjälp.

Det finns olika typer av intelligens och olika sätt för inlärning. Det är vanligt att de elever som har goda språkliga, logiska och matematiska förmågor har de största framgångarna i skolan. Emellertid är också andra typer av intelligens såsom musikaliska, omgivningsrelaterade, spirituella, kroppsligt känsliga, interpersonella, rumsliga och inompersonliga värdefulla och bidrar mycket till livets kunskap och glädje. Dessa intelligenser behöver också bli erkända och uppskattade som värda att utbilda.

Inlärning är bäst när det kommer via sinnena hörsel, syn, beröring och rörelse – multisensorisk inlärning. De flesta elever kommer ihåg 10 % av vad de läser, 20 % av vad de hör, 30 % av vad de ser, 50 % av vad de ser och hör, 70 % av vad de säger och 90 % av vad de säger och gör. Vad som krävs är ett kulminerande mycket strukturerat uppdelat synsätt som använder multisensoriskt material.

Det är viktigt att komma ihåg att elever med inlärningsproblem kan behöva upp till tio gånger längre tid att lära samt att de tröttnar snabbt. De måste anstränga sig mer vilket kan vara mycket tröttsamt. Var uppmärksam att på att takten i ett normalt klassrum kan var alltför snabb då de ofta kan behöva längre tid för att bearbeta det talade ordet. Gör ett medvetet försök att inte tala alltför snabbt.

Se till att eleven känner sig lugn och säker i ditt klassrum och i din närvaro. Var medveten om att alla elever, inkluderande elever med inlärningsproblem, har bra och dåliga dagar. Ojämnhet i prestation är del av problembilden vilket resulterar i att eleven lätt känner sig frustrerad.

Var förberedd på att lära från föräldrarna. Samarbeta nära med dem. Ni behöver varandras hjälp. Regelbundna kontakter bör ske, varje dag, varje vecka eller varje månad allt efter behov. Använd det som för varje elev fungerar bäst samtalsbok, personliga möten, telefonsamtal eller e-mails.

Förvissa dig om att informationen angående eleven följer med när eleven går från en lärare till en annan, från en årsgrupp till nästa, från skola till skola och från land till land. Utgå inte från att detta sker automatiskt.

Fortsätt vidareutbilda dig. Skaffa dig eget stöd. Lär av kollegers expertis. Var inte rädd att erkänna din egna brist på kunskap.

FÖRSLAG PÅ METODER
Uppmuntra elever till medvetenhet av de metoder de använder när de studerar och inhämtar kunskap. Inlärningsmetoder, såsom att anteckna och organisera sin tid, behöver aktivt läras ut.

Elever med inlärningsproblem behöver mycket struktur. Listor med dagens rutiner och förväntat uppförande kan vara till stor hjälp. Ge god tid när förändringar skall göras med schema, lärare eller uppgift.

Elever med inlärningssvårigheter kan ha svårighet med organisatoriska uppgifter såsom att hålla ordning på sina saker i skolan, klä på sig, komma ihåg gymnastikpåsen, hitta vad de tappat bort, packa skolväskan och att organisera vad som behövs för hemläxorna. Läraren måste tillsammans med eleven och föräldrarna söka finna metoder för organisation såsom lister, tidtabeller och färgkodifierade böcker.

Elever med inlärningssvårigheter behöver ofta lära sig hur man frågar. Alla elever, speciellt de med inlärningssvårigheter, behöver känna självförtroende när de ber om hjälp.

Bryt ner lärandet i mindre sammanhängande delar. Ge specifika exempel.

Använd gärna visuella hjälpmedel såsom overhead projektorer, filmer, videos, diabilder, tavla, datagrafik och diagram, kurvor, stryk under och markera med pilar och bilder  för att illustrera i alla ämnen även språkinlärning.

Upprepa, upprepa, upprepa – på olika sätt såväl gammal som ny kunskap.

Tillhandahåll all den struktur och stöd som eleven behöver, inte den mängd som är traditionellt för den specifika nivån, klassen eller ämnet.

Förvänta inte att eleven lyssnar och utför uppgifter simultant. Det kan till exempel var otroligt svårt för en del elever med inlärningsproblem att ta anteckningar.

Rätta positivt – markera de bra sakerna. Betygsätt innehållet inte presentationen.

Tillåt användandet av alla nödvändiga hjälpmedel såsom bandspelare, stavningsprogram, ordböcker, kalkylatorer, datorer och andra tekniska hjälpmedel. Börja lära ut maskinskrivning och ordbehandling i lågstadiet. 

Undvik alltid sarkasm, varaktig och negativ kritik eller att peka ut elevens svårighet och speciella behov inför klassen. Var medveten om att dessa elever kommer att utvecklas otroligt mycket bättre när de uppmuntras och positiva framsteg uppmärksammas.

Rasten bör inte användas för att avsluta en uppgift. 

Uppmärksamma och belöna när eleven gör något bra. 

Det är mycket viktigt att finna tillfällen för beröm och att bygga elevens självförtroende.
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